



史料记载刚勇尚武的巴人,在4000多年前出现后,在2000多年前神秘消失。历史长河中,他们又曾留下什么足迹?3月12日,四川省文物考古研究院宣布,在2019年10月至今对渠县城坝遗址的发掘中,发现了一处高等级的东周墓葬,其中一座墓穴出土了编钟、浴缶、虎钮錡于等多件精美青铜器。从其类别和精美程度而言,它们可能是古代巴国其中一支的王族墓葬。关于古巴国的秘密,有望随着发掘和研究的继续渐渐拨开迷雾。



渠县发现高等级东周墓葬

发现东周巴国高等级墓葬

据介绍,此次发掘,是考古院对城坝遗址进行的第6次考古发掘。在此之前,这里曾发现了宕渠城遗址以及汉代津关遗址,获得了2018年田野考古奖一等奖。两年之后,考古再有重大发现。

此次发掘共清理出东周墓葬4座,其中3座墓葬保存较好。这批墓葬均为狭长方形土坑墓,葬具为船棺。据城坝遗址发掘领队陈卫东介绍,这也是城坝遗址首次发现东周墓葬,在3座保存较好的墓葬中,有1座编号M45的墓葬规模较大,长7.9米、宽1.8米、深1.6米,大量精美文物正是从这座墓葬中出土。

M45墓出土的文物类型丰富,包括了青铜器、陶器、玉器等。其中仅青铜器,就有浴缶、錡于、编钟、钲、钺、剑、釜、印章等多个类别。其中一件青铜柳叶

“蜻蜓眼”极可能是“原装进口”

剑,包裹剑身的剑鞘还没完全腐烂,疑似皮质;另一件青铜剑的剑身,则雕刻了两条交缠的蛇。在古代巴族的图腾崇拜中,蛇正是其中的一种。在出土的青铜剑中,考古人员还发现有一把的剑格被黄金包裹,暗示着墓主身份不俗。

随着发掘的持续,春秋战国时的“奢侈品”——蜻蜓眼,也被清理了出来。这是一种古代饰物,以琉璃珠为主体,再饰以彩色条纹营造出“眼睛”的效果。陈卫东说,这种饰品4500多年前起源于埃及及西亚,春秋战国时进入中国,受到王公贵族喜爱。在近年四川的考古中,也发现了不少蜻蜓眼制品,但大多是当时国人仿制的产品。而这件蜻蜓眼从其制作精美程度和工艺来看,更像是西亚“原装进口”而来,这也从侧面证明墓主身份地位极高。

隐秘器物坑出土重量级文物

墓主极可能为巴国王族

最近几十年,重庆涪陵小田溪遗址以及四川宣汉的罗家坝遗址,都曾发现过巴人的高等级墓葬。其中涪陵小田溪遗址,更被认为是古巴国的王陵。那M45的墓主,又是什么身份?

答案在此后的发掘中愈发让人惊喜。陈卫东说,考古人员在清理完墓室中央,再清理墓葬外围时,居然又在墓坑底部发现了青铜器,这里掩埋的青铜器器形更大、级别也更高。尤其是虎钮錡于、编钟、钲的发现,是迄今为止在古巴国范围内首次发现的成套青铜乐器。

这个另外掩埋随葬品的地方,类似于腰坑。从新石器时代到战国,人们往往在墓主腰部底下挖一小坑掩埋随葬品。新都马家的战国大墓,就是在腰坑里发现了成组的青铜器,被认为是一代蜀王之墓。而城坝M45的这座墓葬,虽然掩埋随葬品的位置在墓主头部一侧,但随葬品相当精

美。既有古人装洗澡水的青铜浴缶,也有青铜釜、甑等等。最让考古人员惊喜的是,坑内不仅有一件非常精美的青铜虎钮錡于,錡于体内还装了两件器物:一件小编钟和一件铜钲。编钟是古代宫室乐器。从安徽寿县蔡侯墓及河南信阳长台关出土的编钟来看,墓主都属于诸侯之类的上层人物。

陈卫东介绍,从历史文献上看,古巴人分为两支,一支是鄂西清江流域的廩君蛮,另一支是嘉陵江渠江流域的板楯蛮,也即賁人。21世纪初,重庆涪陵小田溪遗址发现了巴人高等级墓葬群,出土了编钟、錡于、钲等青铜礼器。这片墓群,被学术界认为是古巴国王陵。此次城坝出土的文物,与小田溪遗址出土的器物接近,尤其有成套乐器,更直接说明墓主的地位至少是巴国贵族,并且极可能是巴国王族。

城坝遗址近年已通过考古确认为賁人城址。这片新发现的东周墓葬,或许就是古巴人的一支賁人的部族首领之墓。它将以考古实物证明,先秦时期古巴人的一支,已经在嘉陵江流域繁衍生存。

(来源:幸福渠县)



虎钮錡于



编钟



铜钲